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Фондация „ЕкоОбщност” 
обявява програма за малки демонстрационни проекти 
АгрОЕКОЛОГИЯ  &  РИБОВЪДСТВО 
Програма „Агроекология и рибовъдсто” на фондация „ЕкоОбщност” е насочена към подпомагане работата на организации и земеделски стопани в района на река Дунав по решаване на проблеми, свързани с опазване на водите и въвеждане на природосъобразни практики в областта на селското стопанство и рибовъдството. Програмата се осъществява с финансовата подкрепа на Кока-Кола Хеленик Ботълинг Къмпани България и консултантската подкрепа на WWF - Световен фонд за дивата природа, България. 
Основните цели на програмата са да се помогне на фермерите и рибовъдите:
· Да придобият капацитет и знания за прилагане на селскостопански методи за производство  (включително добри фермерски и рибовъдни практики), които са съвместими със защитата и подобрението на околната среда, ландшафта и неговите характеристики, природните ресурси, почвата и генетичното разнообразие; 

· Да се обучат на устойчиво управление на фермите и водните екосистеми, чрез интегрирано прилагане на агроекологични и акваекологични дейности, които водят до стабилизиране на екосистемите, развитие на селските райони и предотвратяване на процеса  на изоставяне на земите;

· Да развият разбиране и съзнание за опазване на природните богатства и ценността на фермите и водните екосистеми;

· Да придобият умения за използване на финансовите инструменти на ЕС и по специално на агроекологичните и акваекологичните плащания, които имат съществена роля за адаптиране към увеличаващата се потребност на обществата от екологични услуги.
Тематични области 
Всяка организация може да предложи проект, само по една от тематичните области 
· Тематична област Агроекология 
Примерни дейности и приоритети
· биологично земеделие и изграждане на пазарни механизми за разработване и предлагане на биологично чисти и местни продукти (вкл. за създаване на регионални запазени марки за екологично чисти и местни продукти, създаване на малки пазарни площи изработване на документация и изследвания за кандидатстване за защита на географски означения или храни с традиционно специфичен характер);

· възраждане на традиционни или въвеждане на нови методи на земеделие и скотовъдство, които допринасят за устойчивото развитие на защитени територии и видове 
· обособяване и изграждане на образцови стопанства, служещи за демонстрация на ефекта от прилагане на агроекологични мерки (възстановяване на пасища чрез окосяване и прехвърляне на окосената маса на съседен парцел, изработване на план за паша с цел да се оптимизира интензивността й, почистване на нежелана растителност в зависимост от типа на хабитата и видовете, ограждане с електропастири или други мрежови с отвори до земята огради и др.);
· извършване на дейности по запазване на типичния за района генофонд (напр. възстановяване на традиционни за региона земеделски култури, традиционни  овощни градини, вкл. дейности за засаждане на млади фиданки, крайречни местообитания, вкл. разчистване на нежелана растителност, напр. аморфа, възстановяване на естествена крайречна растителност (дървесни пояси) и др.); 
· въвеждане на добри земеделски практики за предотвратяване замърсяването на водите с нитрати от земеделски източници. 
· Тематична област Екологично рибовъдство 

Примерни дейности включват:

· Изграждане и въвеждане на по-меки екологични механизми за защита на рибната продукция от хищници (напр. изграждане на предпазни мрежи за защита от корморани, или ограждане на водоема против набези от видри); 
· Мерки за въвеждане на зелено хранене и изработване на акваекологичен план на стопанството (естествено подхранване на риби от растителноядния комплекс или за увеличаване процента  на естествена типична храна при рибите;
· Закупуване на техника за провеждане на контролен улов и мониторинг; 

· Надграждане на съществуващите добри практики.
Кой може да кандидатства?
С проекти в конкурса могат да участват организации регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел (ЗЮЛНЦ) или техни клонове, земеделски и браншови организации; земеделски стопани и лица, които развъждат и отглеждат риба и други водни организми, регистрирани по чл. 25 на Закона за рибарството и аквакултурите. За местни и регионални проекти предимство ще имат организации или техни клонове, които участват с проект, приоритетно засягащ общности от територията на административната област, в която са регистрирани и работят.

Финансиране и продължителност на проекта

Максималният размер на финансирането, което ще бъде отпуснато за проект по програмата, е 4 000 лв. Предложените проекти трябва да са съобразени с капацитета на кандидатстващите организации въз основа на досегашния им опит. 

Изискване за привличане на допълнителни ресурси: минимум 10 % от стойността на търсеното финансиране. Няма ограничение дали те ще са материални, човешки или финансови. Важно е да бъдат реалистично оценени.

Програмата е предназначена за общините, които имат пряк излаз на Дунава или са раположени по средното и долно течение на дунавски притоци. 

Максималната продължителност на проектите е 4 месеца.

Изпълнението на одобрените проекти следва да се планира за периода 1 август – 31 ноември  2008 г. 
Какво не се подкрепя?

- инициативи с политически, религиозен или синдикален характер;

- пътуване в чужбина;

- индивидуални помощи, стипендии, др.

Критерии за оценка:

· Степен на вписване на проекта в програмните цели и приоритети;

· Яснота и взаимовръзка между целите, дейностите и очакваните резултати по проекта;

· Реалистичност на бюджета и на привлечения от организацията-изпълнител и партньорите й принос;

· Реалистичност на капацитета на организацията и участниците в екипа за изпълнение на предложения проект на база на досегашния им опит.

Оценка и одобрение на проектите за финансиране

Оценката и одобрението на проектите за финансиране се извършва на два етапа. На първи етап Програмен съвет разглежда и обсъжда постъпилите проектопредложения. В състава му влизат представители на нестопански организации от страната, работещи в сферата на околната среда, земеделие и рибовъдство и Настоятелството на фондация „ЕкоОбщност”.

Програмният съвет отправя препоръки за финансиране на проекти по програмата към Настоятелството на фондация „ЕкоОбщност”. Настоятелството одобрява окончателен списък на проекти за финансиране.

Кандидатите ще бъдат информирани лично за резултатите от конкурса (с писмо и/или по телефон) на 31 юли 2008 г. 

Срокове и документи за кандидатстване

Пълният пакет на проектопредложението трябва да съдържа:

· Попълнен формуляр за представяне на проекта;

· График на дейностите по проекта – Приложение 1;

· Бюджет на проекта – Приложение 2;

· Обосновка на бюджета на проекта (в свободен текст);
· Писма с конкретни ангажименти от партньори по проекта за осигурен партньорски принос (ако има такъв);
· В зависимост от това какво лице е кандидатът - един от следните документи, както следва:

· за НПО - копие от актуално съдебно състояние на кандидатстващата неправителствена организация;
· за лица, които развъждат и отглеждат риба и други водни организми – копие от разрешителното им по чл. 25 на Закона за рибарството и аквакултурите;

· за земеделски стопани – копие от регистрация в Общинската служба по земеделието и горите.

Попълненият пълен пакет за програмата в 3 (три) екземпляра – един оригинал и две копия следва да бъде получен в офиса на „ЕкоОбщност” най-късно до 18:30 часа на 24 юли, 2008 г. (четвъртък). 

Важи часът и датата на получаване на проекта, а не пощенското клеймо. Не се приемат документи получени по факс или електронна поща.

Адрес за изпращане на проектите:
„ЕкоОбщност”

ул. „Феликс Каноиц” 13, ет. 1
гр. София 1612
За контакти:

Росица Маринова, rmarinova@bepf-bg.org, тел. (02) 951 54 79, 951 54 46.

Формуляри за кандидатстване и консултации по проектите

Формулярите за кандидатстване можете да получите в електронен вид след заявка до адрес: bepf@bepf-bg.org. 
Условията по програмата и формуляра на хартиен носител можете да получите след заявка до един от посочените телефони или ел. поща.

Консултации по проектите ще бъдат предоставяни от екипа на „ЕкоОбщност” по телефон, електронна поща или в офиса на фондацията от 9 юли 2008 г. до 23 юли 2008 г.
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