ГЮРГЕВО -  ГРАД ПО ПЪТЯ КЪМ ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ

Петре Рошу, 

секретар на Община Гюргево, Румъния

Въведение

Гюргево е административен, търговски и културен център на едноименния окръг. Намира се на 64 км южно от столицата Букурещ и е главно пристанище в румънската част на р. Дунав, при километър 494. 
Населението на Гюргево е 75000 души. Градът заема площ от 48.62 км² и се намира в южна Румъния, в Дунавската равнина, в пресечната точка на два европейски транспортни коридора:

· коридор No. 7 – водният път Рейн – Майн – Дунав;
· коридор No. 9 – Хелзинки (Финландия) – Турция – Гърция (познат и като европейски път No. 85 (E85). 

Близостта до Букурещ предоставя бърз достъп до летищата Отопени и Банеаса.

Днес символ на града е часовниковата кула, построена в края на 18 век като част от турските укрепления. 

Светец покровител на града е Св. Георги, който се чества всяка година на 23 април, празника на града. 

По отношение на инфраструктурата Гюргево има предимството да се намира в пресечната точка на три вида транспорт – сухопътен, железопътен и воден.

В периода 1952-54 г. в Гюргево е построен единственият мост през р. Дунав между България и Румъния. Познат още като “Мост на дружбата”, той е пътна и железопътна връзка между нашия град и гр. Русе в България.

В Гюргево работят фирми в отрасли като машиностроене, сондажно оборудване и резервни части за него, сухопътен, железопътен и воден транспорт, жилищно и промишлено строителство, стоманобетонни елементи, мебели и изделия от дърво, хранителни стоки (месо и месни продукти, олио, мляко и млечни продукти, хляб и сладкарски изделия, риба и рибни продукти, алкохолни напитки), текстил, търговия и услуги.

В северната част на града е разположен Технологичен и индустриален парк, в който работят 6 фирми с около 1500 служители. В Европейския международен румънско-български университетски център (BRIE) се помещава Центърът за новосъздадени фирми – място, където студентите от горните курсове могат да създадат свои фирми.

Търговско-промишлената и селскостопанска палата е дом на гюргевския филиал на Румънската бизнес школа на търговско-промишлените палати, която предоставя подкрепа на бизнесмените чрез организиране на курсове за професионална квалификация, чуждоезикови курсове за начинаещи и напреднали, семинари по икономически и правни въпроси. Освен това бизнесмените могат да ползват помещения за семинари и срещи. През 2007 г. 120 души са завършили курсове по електронна търговия тук.

От 1996 г. В Гюргево съществува зона за свободна търговия. Зоната е разположена на площ от 156 ха, с възможност за разширение в бъдеще. Понастоящем там работят около 260 румънски, чуждестранни или смесени фирми, които осигуряват 1800 работни места.

ОБЩИНА ГЮРГЕВО полага непрекъснати усилия за решаване на проблемите на местната общност. През последните години намаляването на бюрокрацията е постоянна цел на общината.

Цялата дейност на Общинския съвет на Гюргево е насочена към подобряването на обществените услуги и повишаването на тяхното качество, така че хората да бъдат по-добре информирани и включени в процеса на вземане на решения по въпроси, свързани със съществуването на общността.
Казаното по-горе се подкрепя от опита на Община Гюргево по проект ”Изграждане на местен капацитет за прилагане на Местния план 21 в Румъния”, който бе осъществен в периода 2001 – 2003 г. с финансирането от ПРООН и с помощта на CNDD – Букурещ. 

Гюргево е след първите 9 пилотни града в Румъния, които осъществиха такъв проект и разполагат с местна стратегия за устойчиво развитие, местен план за действие и определени приоритетни проекти.

Проектът получи международно признание и беше избран сред 50-те ПОСЛАНИЧЕСКИ ПРОЕКТА в състезанието на проекти “Стокхолмско партньорство” в Швеция през 2002 г.

Местният ”План 21” е приет от Общинския съвет, има голямо значение и съдържа насоки и задачи, които общината трябва да изпълнява, както и рамка за укрепване на партньорството между публичната администрация и гражданското общество в Гюргево.  

Разделът за икономиката е особено важен и е насочен към средносрочното и дългосрочното развитие на града. Стъпките в раздела са подчинени на целта за привличане и предоставяне на подкрепа за местни фирми и подпомагане развитието на нови фирми.

През последните години беше реализиран напредък по постигането на целите, заложени в местната стратегия за устойчиво развитие, изпълнението на задълженията на местната администрация, произтичащи от правото на ЕС, достъпът до средства, осъществяването на проекти и компютризирането на конкретни дейности. 

Накратко за някои инициативи и проекти, които Гюргево осъществява успешно:

· 5 стъпки към децентрализация на публичната администрация, включващи намаляване на бюрокрацията при регистрацията и дейността на МСП – програма на ААМР и Посолството на САЩ от 2001 г., осъществена в сътрудничество с Търговско-промишлената и селскостопанска палата. Гюргево е първият град, който завърши успешно програмата и получи наградата “БЪРЗО И ОПРОСТЕНО ПРАВЕНЕ НА БИЗНЕС”. Общинския съвет на Гюргево премахна някои разрешителни и одобрителни режими и заедно с общинските съвети на Тимишоара, Клуж и Яси допринесе за изменението на конкретни законодателни актове. Тази инициатива на Общинския съвет доведе до създаването на т.нар. ЕДНО ГИШЕ в Службата на Търговския регистър.
· Проект „ПРОЗРАЧНОСТ В ДЕЙНОСТТА НА ПУБЛИЧНАТА АДМИНИСТРАЦИЯ”, финансиран от ААМР, IRIS CENTER ROMANIA и Посолството на САЩ, бе осъществен за първи път в Румъния от Общински съвет – Гюргево. Проектът включваше стъпки за включване на гражданите в процеса на вземане на решения на местно ниво, които са залегнали в решенията на общинския съвет от 2001 г. насам. Отношенията между администрация и граждани бяха значително подобрени. Сега гражданите могат да гледат на живо заседанията на общинския съвет по местната телевизия. Местни съветници организират периодични срещи с гражданите, за да се запознаят с проблемите им и да потърсят решения. Проектите за административни решения се ОБСЪЖДАТ ПУБЛИЧНО, като гражданите могат да внасят предварително своите коментари, избягвайки по този начин вземането на решения, които биха накърнили техните интереси.

Освен намаляването на бюрокрацията с цел привличане на инвеститори в Гюргево, общинската администрация е ангажирана, а проектът за прозрачност дава възможност на хората да се включват в процеса на вземане на решения по въпроси, засягащи общото им бъдеще.

С помощта на  някои отдели - техническия отдел, икономическия отдел и отдела за европейска интеграция и програми,общината съвет се грижи все повече за привличането на нови инвестиции в Гюргево, за икономическо и социално развитие на града и съседните му райони. В отговор на запитвания от потенциален инвеститор се предоставят предварително събрани данни -  нужната информация за свободни терени и тяхното инфраструктурно обезпечаване, информация за цените и перспективите за развитие на региона и т.н. Едновременно с това се организират работни срещи и посещения на място за терените, към които е проявен интерес, осигурява се превод по време на тези срещи и контакти с други институции.

Общината е отворена за всеки проект, предложен от бизнеса. Тя насърчава, инициира и осъществява предложени от тях проекти, включително събиране на данни и информация, провеждане на проучвания, а при необходимост и създаване на партньорства в интерес на местните жители.

През последните години Община Гюргево постигна добри резултати чрез следните партньорства:

· Жилищна и развлекателна зона “Нова митническа служба – Гюргево 2”, партньорство с италианска фирма: Отдаден е под наем терен от 98 ха за период от 10 години (2005-2015 г.),  за инвестиция от 80 млн. Евро. Инфраструктурата, на стойност около 4 млн. евро, се осигурява от общината за период от 3 години;
· Система за улично осветление в Гюргево – партньорство с G.E. Consumer & Industrial. В проекта се използва най-новата технология – EUROSTREET – ET 25, с лампи LUCALUX. Резултат: до 35% годишна икономия от електроенергия и подобряване на системата за улично осветление в Гюргево. Проектът ще продължи 7 години и е на стойност €700000;
· Инвестиции в газоснабдяването, в сътрудничество с VIROM, която ще изгради газоразпределителната мрежа. Получено е одобрението на Румънския орган за природен газ за изграждането на първия етап – напорни станции и тръбопровод от Подисору до Оинаку;
· Инвестиции за изграждането на търговски център INTEREX – договор за сътрудничество с фирма COMAT;
· Инвестиции за изграждане на търговски център PENNY MARKET.
За да постигне развитие на местната икономика, общината инициира и подкрепи множество проекти в областта на информационните технологии. Един от последните проекти е “СИСТЕМА ОТ РЕЛАЦИОННИ БАЗИ ДАННИ, ИНТЕГРИРАНИ В ГЕОГРАФСКА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА” (SBDINT), който има за цел съхраняване и представяне на информация от местно значение за елементите на кадастралните карти, управлението на ресурсите и контактите с участници в сферите на местната икономика и социален живот. Проектът има значение и за развитието на бизнеса в града.

На местно ниво е създадено партньорство между няколко институции. В резултат от обсъжданията между партньорите, и с помощта на ААМР, бяха формулирани предложения за осъществяване на “Стратегия за привличане на инвеститори в Гюргево” чрез програма “Реформа на управлението и устойчиви партньорства” (GRASP).

Община Гюргево насочва усилията си и към сътрудничество с местните власти в съседни държави. Сътрудничеството между Гюргево и Русе е добър пример за това. Освен географското си положение – и двата града се намират на румънско-българската граница, Гюргево и Русе са част и от Еврорегион Русе-Гюргево. Двата града са партньори в няколко трансгранични проекта в различни области – култура, туризъм, образование, бизнес среда и гражданско общество. Ето няколко примера за трансгранични проекти, осъществени от Община Гюргево:

· “ПОДОБРЯВАНЕ НА ИНФРАСТРУКТУРАТА ЗА ТРАНСГРАНИЧЕН ДОСТЪП” – най-важният инфраструктурен проект, осъществен от общината в партньорство с Окръжен съвет Гюргево и Администрацията на дунавските пристанища. Стойността на проекта е € 5 000 000, 72% от които бяха осигурени от ФАР-Трансгранично сътрудничество, а близо 23% бяха осигурени от Община Гюргево. По проекта бяха ремонтирани 5.1 км път, мост на канала Св. Георги и 450 м кейова стена в района на пристанището. Проектът приключи успешно в края на 2007 г.;

· “ИЗГРАЖДАНЕ НА ЕЗЕРО “ПРИЯТЕЛСТВО” В ЗОНА ЗА ОТДИХ “СТЯУА ДУНАРИИ” – проект на обща стойност € 1 000 000, финансиран по Програма ФАР-Трансгранично сътрудничество RO/BG 2005. Проектът има за цел подобряване на инфраструктурата за отдих и привличане на нови инвестиции в зоната за отдих “Стяуа Дунарии”, намираща се в Гюргево, в близост до ГКПП. Проектът е с продължителност 12 месеца и се изпълнява в момента;

· “РЕМОНТ И РЕХАБИЛИТАЦИЯ НА СВЪРЗВАЩ ПЪТ МЕЖДУ DN5 БУКУРЕЩ – ГЮРГЕВО, DJ 507 ГЮРГЕВО – ОИНАКУ И ЮЖНИЯ ОКОЛОВРЪСТЕН ПЪТ” – проект с продължителност 8 месеца, включващ техническо проучване за тази цел.

· Община Гюргево имаше честта да бъде сред 20-те партньора от 7 крайдунавски държави по проект “DONAUHANSE” на програма INTERREG III B. Това беше първият проект с голям брой партньори, в който Община Гюргево участва за създаване на Обща платформа за информация и комуникации между европейските дунавски пристанища, както и за създаване на нови възможности за сътрудничество между градовете. В качеството си на партньор по този проект, Общината участва във всички дейности, организирани в следните области: култура, пристанища, туризъм и икономика. По проекта бяха формулирани две идеи: “Трансграничен бизнесцентър” и “Популяризиране на контейнерен терминал в Свободна търговска зона – Гюргево”. Проектът постигна целите си и създаде основите на мрежа за сътрудничество по р. Дунав.
Осъществените дейности и добрите резултати доведоха до включването на град Гюргево в национална и международна мрежа за устойчиво развитие.
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