Развитие на алтернативен туризъм чрез изграждане на туристически маршрути
В продължение на работата си по подпомагане на местни общности за развиване на алтернативни форми на туризъм Фондация „ЕкоОбщност” и тази година ще подкрепи проекти свързани с изграждането или удължаването на маршрути подходящи за велосипедно движение и пешеходен туризъм. Програмата се осъществява с финансовата подкрепа на фондация DOEN – Холандия.

Срокът за кандидатстване е 28 март 2008 г. до 12 ч.

Основните цели на програмата са:

· Подпомагане на практически инициативи свързани с опазването, съхраняването и популяризирането на местното природно и културно наследство по привлекателен начин, целящ привличане на туристи и предлагащ алтернативи на местните общности за разкриване на туристическия потенциал в приоритетните за програмата региони.

· Насърчаване на местния диалог за постигане на обща визия за устойчивото развитие на туристически продукти в унисон с природната среда и нуждите на местното население

· Изграждане на туристически маршрути с възможност за ползване от велосипедисти, ездачи, хора с намалена подвижност и др, като алтернатива на основни натоварени пътища и ползване на алтернативни връзки между населените места 

Целеви райони
· Всички дунавски общини с приоритет за изграждане и интерпретиране на туристически велосипеден маршрут по трасето на Евро вело 6 – европейски колоездачен маршрут;

· Региона на ПП Странджа без населените места с излаз на Черноморието;

· Общините Свиленград и Ивайловград.

Приоритетните региони са избрани на база идентифициран потенциал за развитие на маршрути от типа зелени коридори
 и наличие на стартирали инициативи.

Основни дейности насърчавани по програмата са:

 

· предлагане на информационни услуги, изготвяне на рекламни материали 

· практическа работа по продължение на съществуващите маршрути, вкл и до населени места на юг с цел включване на местното културно наследство в туристичуския продукт на маршрута

· организиране на дискусии с местни заинтересовани страни – институции, фирми, граждани, организации и читалища за планирането на маршрута и неговата интерпретация /тема, забележителности, предлагани продукти/

· популяризиране на велосипедирането като начин за придвижване без вредни емисии

· обучение на местни водачи 

· интерпретация на маршрута – ориентиране на туристическия продукт тематично чрез представяне на характерни за региона културни, обредни, битови и стопански практики

· изграждане на маршрут – проучване, прочистване, маркиране, укрепване на настилка

· организиране на мероприятия общи за няколко населени места, вкл. поход, откриване на маршрут, честване на международния ден на велотуризма и др.

· популяризиране чрез местни и регионални туроператори, информационни центрове. Участие в регионални и национални туристически борси и изложения.

Кой може да кандидатства?
С проекти в конкурса могат да участват организации регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел (ЗЮЛНЦ) или техни клонове, както и организации регистрирани по Закона за народните читалища (ЗНЧ).
Една организация или неин клон може да кандидатства само с един проект.
За местни и регионални проекти предимство ще имат организации или техни клонове, които участват с проект, приоритетно засягащ общности от територията на административната област, в която са регистрирани и работят.

Финансиране и продължителност на проекта

Максималният размер на финансирането, което ще бъде отпуснато за проект по програмата, е 8 000 лв. Предложените проекти трябва да са съобразени с капацитета на кандидатстващите организации въз основа на досегашния им опит. 

Изискване за привличане на допълнителни ресурси: минимум 20 % от стойността на търсеното финансиране. Няма ограничение дали те ще са материални, човешки или финансови. Важно е да бъдат реалистично оценени.

Максималната продължителност на проектите е 6 месеца.
Какво насърчаваме?

· Партньорство между няколко организации (Моля, обърнете внимание, че кандидатстващата организация може да бъде само една, т.е. трябва да се избере от името на кой от всички партньори ще бъде подаден проектът);

· Включване на няколко населени места по протежението на даден маршрут и промотиране на съвместен туристически продукт;

· Подкрепя се сътрудничество между неправителствения сектор, институции, медии, бизнес и граждански групи;

· Работа с общности и включването им в дейностите по проекта – обсъждания, участие в практически инициативи, вкл. по мобилизиране на местни ресурси;

· Дейности, които са насочени към привличане на допълнителни ресурси за изпълнението на проекта или за последващи дейности, осигуряващи устойчивост на вече направеното.

Какво не се насърчава?

Проекти, свързани преимуществено с изграждане на малки местни маршрути (под местен маршрут се разбира маршрут, съсредоточен в района само на едно населено място).

Критерии за оценка на проектите са:

· Яснота и взаимовръзка между целите, дейностите и очакваните резултати по проекта;

· Степен на участие /информиране/ на заинтересовани граждани, организации и институции в реализирането на проектната инициатива;

· Степен на включване на съседни населени места и общини в реализирането, ползването и поддържането на постигнатите по проекта резултати;

· Съобразеност с принципа за краткосрочно и дългосрочно планиране на изграждането на туристически продукт за алтернативен туризъм;

· Наличие на план (визия) за създаване на продукти с ясни и видими ползи за местното население и различни типове туристи;

· Реалистичност на бюджета и на привлечения от организацията-изпълнител и партньорите й принос;

· Реалистичност на капацитета на организацията и участниците в екипа за изпълнение на предложения проект на база на досегашния им опит.
Оценка и одобрение на проектите за финансиране

Оценката и одобрението на проектите за финансиране се извършва на два етапа. На първи етап Програмен съвет разглежда и обсъжда постъпилите проектопредложения. В състава му влизат представители на нестопански организации от страната, работещи в сферата на околната среда, устойчивото развитие и развитието на местни общности, както и представители на държавни институции и Настоятелството на фондация „ЕкоОбщност”.

Програмният съвет отправя препоръки за финансиране на проекти по програмата към Настоятелството на фондация „ЕкоОбщност”. На свое заседание Настоятелството одобрява окончателен списък на проекти за финансиране.

Резултатите от конкурса (списък с одобрените проекти) ще бъдат обявени на интернет страницата на фондация „ЕкоОбщност” на 21 април 2008 г. Всички кандидатствали ще бъдат информирани с писмо за решението на Настоятелството по техния проект.

Срокове и документи за кандидатстване

Пълният пакет на проектопредложението трябва да съдържа:

· Попълнен формуляр за представяне на проекта;

· График на дейностите по проекта – Приложение 1;

· Бюджет на проекта – Приложение 2 с обосновка на бюджета на проекта (в свободен текст);
· Писма с конкретни ангажименти от партньорите по проекта;
· Копие от последната съдебна регистрация на кандидатстващата организация.

Попълненият пълен пакет в 3 (три) екземпляра – един оригинал и две копия следва да бъде получен в офиса на „ЕкоОбщност” най-късно до 18:30 часа на 28 март (петък), 2008 г., до 12 ч. Важи часът и датата на получаване на проекта, а не пощенското клеймо. Не се приемат документи получени по факс или електронна поща.

Формулярите трябва да са четливо попълнени, на компютър или на пишеща машина.

Адрес за изпращане на проектите:

Фондация „ЕкоОбщност”

ул. „Феликс Каниц” 13, ет. 1

гр. София 1612

За контакти:

Радостина Маринова и Любомира Колчева 

ел. поща: radostmarinova@bepf-bg.org, lkolcheva@bepf-bg.org 

тел. (02) 951 54 79, 951 54 46.

Формуляри за кандидатстване и консултации по проектите

Формулярите за кандидатстване можете да получите в електронен вид след заявка до адрес radostmarinova@bepf-bg.org или lkolcheva@bepf-bg.org.

Условията по програмата и формуляра на хартиен носител можете да получите след заявка на един от посочените телефони или ел. поща.

Консултации по проектите ще бъдат предоставяни от екипа на „ЕкоОбщност” по телефон, електронна поща, в офиса на фондацията или при възможност и заявка - на място при заинтересованите организации в периода 5 март 2008 г. до 27 март 2008 г.
� Зелените коридори са транспортни маршрути, посветени на лекия не-моторизиран трафик. Изграждат се с грижа за природата; леснодостъпни са, тъй като са с много малък или нулев наклон. Това ги прави използваеми от всякакъв тип потребители – туристи, колоездачи, вкл. и хора с увреждания. Могат да бъдат създадени използвайки инфраструктурата на съществуващи ненатоварени асфалтови пътища, полски, горски пътища и пътеки, туристически маршрути и др.





