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	ФОНДАЦИЯ ЗА 

РЕФОРМА В МЕСТНОТО САМОУПРАВЛЕНИЕ
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	обучителен КУРС

ПОДГОТОВКА И УПРАВЛЕНИЕ НА ПРОЕКТИ 

ЗА ГРАДСКИ ПРЕЧИСТВАТЕЛНИ СТАНЦИИ ЗА ОТПАДНИ ВОДИ
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	12 – 13 юни 2008 година, град София

	РЕЗЮМЕ: 

С промените в законодателството в България и синхронизирането му с нормите на Европейския съюз, общинските власти и водните компаниите са поставени в нова реалност: да отговорят на високи екологични изисквания за експлоатация на съоръженията, свързани с пречистването и отвеждането на отпадни води. Канализационните мрежи са преобладаващо смесени, основно гравитачни и са изпълнени от бетонови и стоманобетонови тръби. Поради претоварване, на редица места се наблюдава изпускане на отпадъчни води в сухо време през преливниците на смесените канализации в реките. Освен незадоволителното техническо състояние на канализационните мрежи и недостатъчната им изграденост, често липсва синхронизация с възможностите на изградените пречиствателни станции и в двете посоки – ненатоварени и претоварени. С цел удовлетворяване на изискванията на Директива 91/271/ЕЕС за пречистване на отпадъчни води от населени места и за осъществяване на планирано управление на водните ресурси през 1999 г. е приета Националната програма за приоритетно изграждане на градски пречиствателни станции за отпадъчни води за населени места с над 10 000 еквивалентни жители. В нея са включени 104 обекта – 81 нови градски пречиствателни станции за отпадъчни води (ГПСОВ) и 23 ПСОВ за реконструкция и модернизация. По-голямата част от мерките в програмата ще се реализират, посредством Оперативна програма „Околна среда”, управлявана от МОСВ. 

За подготовката, изграждането и контрола върху тези нови съвременни съоръжения е необходима подготовка и допълнителна квалификация на голям брой общински служители и експерти. Настоящият курс цели да даде практически знания и информация за процеса по набиране на данни, техния финансов и технически анализ за обосновката на проект за пречиствателни станции за отпадни води. Като цяло курсът ще позволи експертите в общинските администрации да придобият ключови умения за работа при подготовката на проектни предложения за безвъзмездно финансиране за подобряване на ВиК инфраструктурата и опазване на околната среда. 

	АКЦЕНТИ НА КУРСА:
	УЧАСТНИЦИ:

	· Фази на проектиране и изграждане на ГПСОВ;

· Специфики при набирането на данни и изготвянето на анализа при предпроектното проучване;

· Финансови и технически характеристики на проектната документация на пречиствателна станция за отпадни води;

· Приложи ми документи при кандидатстване за финансиране от Оперативна програма „Околна среда”; 

· Изпълнение и контрол в процеса на изграждане на ГПСОВ;
	Тематиката на обучението е насочена към ръководители на екипи, експерти, юристи и служители в общински отдели по европейски проекти, инженерна инфраструктура и финанси. Обучителният курс е насочен към специалисти, отговарящи пряко за подготовката и изпълнението на инфраструктурни проекти, в съответствие с общинската политика за развитие в периода 2007-2013 година. Тренингът е подходящ и за представители на банкови и финансови институции, обслужващи общински инфраструктурни дейности. 

	ЛЕКТОРИ:  инж. Николай Куюмджиев и екип
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