Чл. 11. (1) Проектобюджетът на общината се съставя на основата на:

(..)

т. 3. предложенията на населението;

Чл. 11. (...)

ал. (8) (Предишна ал. 7 - ДВ, бр. 93 от 2002 г.) Информацията за проекта на бюджет се предоставя за обсъждане на населението на общината при условия и по ред, определени от общинския съвет.

Из Закона за общинските бюджети
Публично обсъждане 

Публичното обсъждане е предоставяне информация на гражданите, но основната му цел е да се получи мнение от гражданите. То е официална среща на общинската управа с гражданите, на която гражданите представят мнението си относно проблем или дейност, които общината разглежда. Публичното обсъждане се използва за получаване на коментари по въпроси, засягащи много хора или групи от хора. Използва се, когато проблемът или дейността са ясни и предстои действие. 

Етапи на публичното обсъждане:

1. Поканете достатъчно широка и целенасочено подбрана аудитория според темата. Обмислете кои са хората, до които се отнася проблемът. Поканете участниците достатъчно рано, за да могат да включат обсъждането в плановете си. За широки теми, като например бюджета, за разгласата на публичното обсъждане използвайте всички местни медии, резлепете съобщения на градските табла за обяви, в магазини и заведения, църкви и училища. За по-ограничени теми използвайте обяви на местата, посещавани от заинтересуваните лица, както и други срещи на групи граждани.

2.
Подгответе и разпространете предварително материали с основната информация: Поставете на видни места дневния ред на обсъждането. Подгответе една страница с факти по темата – като текстът трябва да е кратък, ясен и лесноразбираем. Използвайте диаграми и графики за сложната финансова информация. Посочете къде може да се получи повече информация за темата и датата на обсъждането.Разпространете Правилник на публичното обсъждане, включително правила за записване и процедура на изказване. Разпространявайте материалите предварително винаги, когато това е възможно. Раздавайте на представителите на медиите и по време на самото обсъждане.

3. Планирайте и осъществете подредбата на залата така, че обстановката да спомага за постигане на целите на обсъждането: Начертайте плана на подредбата предварително, обсъдете го със съветниците, администрацията, основните граждански групи. Определете местата на общинските съветници и служителите от администрацията, така че да могат да се виждат от всички. Подредете местата на публиката колкото може по-близо до тези на длъжностните лица. Пригответе допълнителни столове на удобно място в случай, че дойдат повече хора от очакваното. Ако залата е голяма или се очакват повече от 30 души, използвайте озвучителна система с микрофони за председателстващия обсъждането, представителите на администрацията и гражданите говорители. При голям брой хора определете две места за участие на гражданите. Докато един се изказва, другият ще се подготвя за изказване - поставете микрофони на двете места. Осигурете място за пресата с маси и столове за по-голямо удобство. Тествайте озвучителните и видео-уредбите предварително,  погрижете се всички да ги виждат. Осигурете триножници за представяне на карти на града и други материали с големи размери. Поставете край входа маса с материали за раздаване, с табела "Моля, вземете си". Поставете маси със столове за отговорниците по записванията, с табела "Записвания за изказване". Помислете за площ, на която да изложите модели, макети, проекти и други материали, ако е необходимо.

4. Установете основни процедурни правила (примерни правила за изслушване на гражданите): Ограничете времето за изказване (обикновено от 3 до 5 минути). Определете кога ще се правят записвания за участие и изказвания - в определен период преди обсъждането, в точно установено време преди обсъждането или по време на протичането му. Определете дали участниците могат да се изказват повече от веднъж (обикновено повторни изказвания се допускат само на допълнителните обсъждания по същия въпрос). Определете дали хората са длъжни да се регистрират лично.

5. Направете достъпна процедурата за записване за изказване и за извикване на участника от председателстващия: Можете да използвате стандартни предварително номерирани картончета с място за името, адреса и телефона на кандидата за изказване. Може да използвате кутия за картони за записване. Това дава възможност за добра организация, картоните достигат лесно до председателстващия, който извиква говорителите. На масата за записвания назначете един човек, който да извършва регистрацията, а друг да отговаря на въпроси, изискващи дълъг отговор.

6. Подкрепа: съберете помощен екип. Всички членове на помощния екип трябва да носят табелки с името си. Изберете отговорник за записванията и негов заместник. Те ще помагат на хората да се запишат, ще отговорят на въпроси, ще предават картоните на председателстващия. Определете посрещачи: те ще посрещат хората, ще ги насочват към материалите и местата, ще ги предразполагат. Определете специален служител, който да осигури връзката с пресата – да помогне на журналистите да намерят най-добро място за камерите, да проследят източниците на информация и т.н. Ще се наложи да определите и “момчета за всичко”: ще им се наложи да правят копия на материали в последната минута, да откриват документи и информация, да се справят с различни задачи. Помислете и за технически аудио-видео помощник и др. Запишете обсъждането (аудио или видео). Гражданите трябва да имат последващ достъп до него. Можете да използвате записите и за оценка на обсъждането с оглед на бъдещи подобрения на процеса. Ако очаквате враждебно настроена публика, осигурете охранителен екип, който може да участва и в посрещането.

7. Примерен дневен ред на публично обсъждане

Публичното обсъждане започва с посрещане и кратко встъпително слово от председателстващия, който описва целите на обсъждането, очакванията и процедурите; представя писмените материали и поканва хората да си вземат; поканва хората да се запишат за изказвания, ако не са го направили; представя участващите съветници и служители от администрацията, специалните гости.

Като втора точка в дневния ред се предвижда ясно и кратко представяне на темата на обсъждането: то обикновено се прави от водеща фигура в администрацията. Продължава от 5 до 10 минути, за по-широки теми като бюджета - може и по-дълго. 

Следват коментарите на гражданите - обикновено от 3 до 5 минути на говорител.

Обсъждането завършва със заключително изказване на председателстващия (благодари за присъствието и участието), дава информация какво ще последва, например друго обсъждане, дата за взимане на решение, разпространение на информация, от кого може да се научи как се развиват нещата и т.н.

Тема на публичното обсъждане

дата

Име:

Адрес:

Телефон:

Тема на изказването:

Примерна заявка за изказване 

Съвети за справяне с трудните моменти в публичното обсъждане

Можете да предпазите участниците от надхвърляне на определеното време,  като го посочите ясно във всички предварителни материали и го споменете отново в началото на обсъждането.

Предварително или на самото обсъждане предложете големите заинтересувани групи да изберат един или двама свои представители, които  да изложат мненията и въпросите на групата.

Поставете голям часовник така, че да се вижда от всички, за да е ясно кога започва и свършва определеното време. Потърсете автоматичен хронометър със сигнал, който да звучи, когато изтече времето на говорещия. Този метод сваля бремето от председателстващия, на когото иначе се налага да натяква на хората, че времето им изтича.

Ако говорещият не спира след изтичане на времето, председателстващият трябва учтиво да го помоли да прекрати изказването си, за да даде шанс и на други да участват.

Не обръщайте внимание на апострофирания от публиката, ако са еднократни. Ако продължават, предупредете ги твърдо, но учтиво, че ще им се наложи да напуснат, ако не спрат да пречат на останалите. Подчертайте уважението към съгражданите.

Ако изказващ се гражданин представя некоректна информация, дайте разяснение след края на изказването. Не прекъсвайте и не спорете, а само дайте коректната информация. Започнете така: “За да сме сигурни, че няма недоразумения, ...”

Не използвайте чукче и не тропайте по масата, ако някой вземе микрофона без ред. Повторете правилата, за да сте сигурни, че са известни на всички.

Бъдете учтиви, каквото и да се случи. В повечето случаи гражданите ще се държат така, както вие се държите.

Демонстрирайте интереса си. Запазете енергията си. Гледайте говорещия в очите. Бъдете добронамерен.

Публично обсъждане на проекта на бюджет

Целта на публичното обсъждане на проекта на общинския бюджет е да се представи проектът на бюджет на общината и да се получат разнообразни предложения от местната общност.

Преди публичното обсъждане:

Изгответе кратък материал за основните показатели в проекта на бюджет в достъпен за гражданите формат и вид. Използвайте нагледни методи като графики и фигури. Избягвайте специализираната терминология, където е възможно. Колкото по-достъпен за широката публика е материалът, толкова по-полезен ще бъде приносът на гражданите.

Обявете датата и мястото на провеждане на публичното обсъждане най-малко 7 дни предварително. Използвайте всички възможни канали за информация – средства за масово осведомяване, информационни табла на публични места и в общината, брошури и дипляни, уеб-страницата на общината и други.

Разпространете документа в сред гражданите чрез подходящи средства.  

Осигурете покани за участие на  общинското ръководство (кмет, зам.-кмет, кметове на населени места и пълномощници) и на гражданите (населението на квартали, целеви обществени групи, младежки парламент, неправителствени организации, бизнес организации).

Използвайте широко местните средства за масово осведомяване за предоставяне на предварителна информация на местната общност за проекта на бюджет.

По време на публичното обсъждане:

Ръководният екип представя накратко проекта на бюджет. Използвайте нагледни материали и технически средства. 

Водещият на публичното обсъждане провежда открита дискусия по ключовите бюджетни приоритети. 

Водете подробен протокол на срещата

Не критикувате и не давайте оценки на предложенията на гражданите.

След публичното обсъждане:

Отразете препоръките на гражданите в проектобюджета, като направите оценка на мненията и на тази база включите предложения

Публично обявете решенията по направени предложения чрез средствата за масово осведомяване; информационни табла на обществени места и други подходящи средства. Ако гражданите не получат обратна информация за резултата от своето участие, те ще решат, че обсъждането е формално. По този начин общинските власти ще намалят доверието и ще загубят обществеността като партньор в процеса на изпълнение на приетия бюджет.

Кметът следва да приложи Протокола от публичното обсъждане към проекта на бюджет при внасяне в общинския съвет.

След окончателното приемане на бюджета благодарете отново на гражданите и наред с другата информация ги информирайте и за конкретния техен принос.

6

