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	Програма „Място за живот”




Програма „Място за живот” на фондация „ЕкоОбщност” е насочена към подпомагане работата на организации в страната по решаване на проблеми, свързани с подобряване условията на живот в градска и природна среда. Програмата се осъществява с финансовата подкрепа на фондация „Чарлз Стюарт Мот”.

Срокът за кандидатстване е 11 септември 2008 г. 
Основните цели на програмата са:

· Насърчаване участието на гражданите и подобряване на взаимодействието между граждани, нестопански организации, медиите, бизнеса и институциите при решаване на проблеми, свързани с управление на градска и природна среда и устойчиво развитие;

· Подобряване на нормативната рамка в сферата на околната среда на местно и национално ниво, както и информираността на гражданите по проблеми на околната среда и изразходването на обществени средства в областта на околната среда.

Приоритетни области

· Подобряване на условията на живот и облагородяване на градска среда. 

· Подобряване на условията за живот в градска среда в посока запазване, облагородяване и създаване на повече пространства за отдих, игра, срещи и спорт.

· Грижа за зеленината в населените маста. По-специално внимание се обръща на картиране, саниране и опазване на стари и ценни дървесни видове, както и генерално решаване на проблема с безразборното окастряне и обезобразяване на дървета за прокарване на кабелна комуникационна мрежа през короните им.

· Повишаване на безопасността на обществени открити пространства  за детската игра, спорт и свободно време. Създаване на безопасни площадки за игра, съгласно европейските стандарти за безопасност на съоръжения и настилки (в тази област следва да се търси активно партньорство и участие, вкл. финансово на общините като партньор и стопанин).
· Планиране на визията на обществени пространства, с участието на местни хора (бъдещи потребители). Ландшафтно моделиране, озеленяване и залесяване.
· Подобряване условията на живот на ценни биологични видове и възстановяване и опазване на техните хабитати 
· възстановяване на влажни зони и естествения им хидротехнически режим (акцентът не трябва да е изнесен върху инфраструктурни мерки, свързани с технически съоръжения).
· изпълнение на дейности по прилагане на планове за управление на защитени територии и паркове.
· информационни кампании по привличане на общественото внимание към проблеми с лошо управление на ценни хабитати, влажни зони, гори, ЗТ, ПП, Натура 2000 места, както и въвеждане на практически решения за овладяване на проблемите
Кой може да кандидатства?
С проекти в конкурса могат да участват организации регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел (ЗЮЛНЦ) или техни клонове, както и организации регистрирани по Закона за народните читалища (ЗНЧ).
Една организация или неин клон може да кандидатства само с един проект.
За местни и регионални проекти предимство ще имат организации или техни клонове, които участват с проект, приоритетно засягащ общности от територията на административната област, в която са регистрирани и работят.


В конкурса не могат да участват клонове на организации или организации, които към момента на кандидатстване изпълняват проект по програмата на „ЕкоОбщност” за развитие на зелени коридори (туристически маршрути).
Финансиране и продължителност на проекта

Максималният размер на финансирането, което ще бъде отпуснато за проект по програмата, е 7 000 лв. Предложените проекти трябва да са съобразени с капацитета на кандидатстващите организации въз основа на досегашния им опит. Максималният размер на финансирането по програмата в двете области е 45 000 лв. Разпределението между проектите в тях ще се вземе въз основа на качеството на проектите и сериозността на проблемите, които решават.
Изискване за привличане на допълнителни ресурси: минимум 25 % от стойността на търсеното финансиране. Препоръчително е привличане на материален или финансов принос от бизнес и др. институции, заинтересовани от развитието на съответното населено място. Няма ограничение каква част от осигурения принос е под формата на материални, човешки или финансови ресурси, предоставени от кандидатстващата организация и/или партньорите й. Важно е да бъдат реалистично оценени.

Програмата е национална и ще търси географско разнообразие на финансираните организации.

Максималната продължителност на проектите е 7 месеца.

Изпълнението на одобрените проекти следва да се планира като старт от 1 октомври 2008 г. 
Какво насърчаваме?

· Партньорство между няколко организации. Подкрепя се сътрудничество между неправителствения сектор, институции, медии, бизнес и граждански групи. Привличане на младежи като доброволци в дейностите;
· Работа с общности и включването им в дейностите по проекта – обсъждания, информационни и образователни кампании, участие в практически инициативи, вкл. по мобилизиране на местни ресурси, залесяване, теренни проучавания и планиране на дейности; 
· Въвличане на обществеността в процеса на изготвяне на визия, планиране и оформяне на градската среда (зелени площи, междублокови и площадни пространства и средищни места). Провеждане на дискусии и обществени обсъждания за съхраняване и развиване на характерния и индивидуален облик на дадено място;
· Партньорство с различни организации (без елементи на лобиране), на местно и национално ниво, за подобряване на местната политика за управление и планиране на обществени пространства и ценни природни територии. Сътрудничество с местната власт. Популяризиране на европейски и световни добри практики; 

· Включване на конкретна информация за това как ще се осигури последващата грижа и поддръжка на местата, които са променени (подобрени).
В приоритетна област „Подобряване на условията на живот и облагородяване на градска среда” ще бъде взет предвид и заявеният интерес от предварителното допитване на „ЕкоОбщност” към работа в тази сфера, на принципите на общностно включване. Анкетата-допитване беше публикувана и разпространена през м. март чрез електронния седмичник на Фондация за реформа в местното самоуправление и е заявен интерес за работа на територията на общините Брацигово, Велинград, Габрово, Горна Оряховица, Гурково, Девня, Добрич, Дупница, Долна баня, Дряново, Елена, Завет, Ивайловград, Казанлък, Кнежа, Кресна, Мадан, Малко Търново, Ново село, Русе, Тутракан, Разлог, Руен, Самуил, Симеоновград; р-н Връбница, р-н Студентски и р-н Изгрев – София; Стамболийски, Стражица, Суворово, Троян, Чепеларе, Шумен, Якоруда.
Дейностите по облагородяване и благоустрояване на обществени пространства не са от приоритет, ако не са предшествани или съпътствани от по-широка публична ангажираност от страна на жителите на даденото населено място, регион или квартал. 

Фондация „ЕкоОбщност” ще организира обучение за одобрените за финансиране организации, подпомагащо идейно и методически провеждането на работа с общностите по изграждане на визия, обогатяване на идеите за градските пространства откъм функционалност, безопасност за ползвателите и устойчивото им стопанисване. Организациите не следва да бюджетират разходи за участието си в това обучение (под формата на консултантски и/или пътни разходи), а само за дейностите по пряката си работа на място с общността. 
Приоритетно ще се подкрепят проекти, в които има ясен и открит механизъм за включване на местните хора в определяне визията на дадено място (вкл. с участие и ангажираност на местните власти) и които не са инициирани и ръководени от местната власт, а от гражданите. Затова в обосновката и изложението на дейностите е важно да да присъства елемент на обществено планиране за изграждането на визията на пространството.

Препоръчва се да се търси добър баланс между дейности по ремонт или изграждане на детски площадки, кътове, игрища, места за почивка и срещи, спирки, междублокови пространства и др., и процеса на планирането им с участие както на заинтересованите социални групи, които ще ги ползват, така и на местната власт, бизнес или други институции и граждани, имащи отношение към мястото и на дейности, които ще осигурят набиране на допълнително материали и финансови средства.

Какво не се подкрепя?

- инициативи с политически, религиозен или синдикален характер;

- пътуване в чужбина;

- индивидуални помощи, стипендии, др.

Критерии за оценка:

· Степен на вписване на проекта в програмните цели и приоритети;
· Яснота и взаимовръзка между целите, дейностите и очакваните резултати по проекта;

· Степен на участие /информиране/ на заинтересовани граждани, организации и институции в решаването на проблема (ако е приложимо за съответния проект).

За проектите в област „Подобряване на условията на живот и облагородяване на градска среда” по този критерий ще се оценява и ясно очертан механизъм за включване на общността в процеса на определяне на визията за развитие на избраното място, вкл. в процеса на изпълнение на преки благоустройствени дейности и последваща поддръжка.

За проектите в област „Подобряване условията на живот на ценни биологични видове и възстановяване и опазване на техните хабитати” ще се оценява също ангажираността на местните хора към проблемите и участието им в осигуряване на последваща устойчивост на резултатите.
· Реалистичност на бюджета и на привлечения от организацията-изпълнител и партньорите й принос;

· Реалистичност на капацитета на организацията и участниците в екипа за изпълнение на предложения проект на база на досегашния им опит.

Оценка и одобрение на проектите за финансиране

Оценката и одобрението на проектите за финансиране се извършва на два етапа. На първи етап Програмен съвет разглежда и обсъжда постъпилите проектопредложения. В състава му влизат представители на нестопански организации от страната, работещи в сферата на околната среда, устойчивото развитие и развитието на местни общности, както и представители на държавни институции и Настоятелството на фондация „ЕкоОбщност”.

Програмният съвет отправя препоръки за финансиране на проекти по програмата към Настоятелството на фондация „ЕкоОбщност”. Настоятелството одобрява окончателен списък на проекти за финансиране.

Резултатите от конкурса (списък с одобрените проекти) ще бъдат ясни на 1 октомври 2008 г. Всички кандидатствали ще бъдат информирани за решението на Настоятелството по техния проект.
Срокове и документи за кандидатстване

Пълният пакет на проектопредложението трябва да съдържа:

· Попълнен формуляр за представяне на проекта (в зависимост от избраната област, моля използвайте съответната форма за формуляр);
· График на дейностите по проекта – Приложение 1;

· Бюджет на проекта – Приложение 2;

· Обосновка на бюджета на проекта (в свободен текст);
· Времева диаграма на разходите с източник на финансиране „ЕкоОбщност” – Приложение 3;

· Писма (само с конкретни ангажименти) от партньорите по проекта;
· Автобиографии/справка за професионалния опит на основни участници в екипа за изпълнение на проекта;
· Заверено с подпис и печат на кандидатстващата организацията копие от актуалното й съдебно състояние.
Попълненият пълен пакет в 3 (три) екземпляра – един оригинал и две копия следва да бъде получен в офиса на „ЕкоОбщност” най-късно до 17.00 часа на 11 септември 2008 г. Важи часът и датата на получаване на проекта, а не пощенското клеймо. Не се приемат документи получени по факс или електронна поща.
Разчитаме на щадящо и грижовно отношение към природата при подготовка на пакетите, ако това не би създало допълнителни технически затруднения на кандидатстващите организации!
При възможност следва проектите да са разпечатани двустранно на хартия, без да се поставят в отделни найлонови джобове или папки отделните им елементи (напр. формуляр, приложения, копия на документи).

Формулярите трябва да са четливо попълнени, на компютър или на пишеща машина.

Адрес за изпращане на проектите:

„ЕкоОбщност”

ул. „Феликс Каниц” 13, ет. 1
гр. София 1612, квартал Хиподрума
Формуляри за кандидатстване и консултации по проектите

Формулярите за кандидатстване можете да получите в електронен вид или на хартия след заявка до адрес bepf@bepf-bg.org или по тел. (02) 951 54 79.
Консултации по проектите ще бъдат предоставяни в периода 7 август до 9 септември 2008 г. по телефон, електронна поща или в офиса на фондацията. 
За контакти:

Росица Маринова или Нели Папазова
ел. поща: bepf@bepf-bg.org 
тел. (02) 951 54 79
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