Проект “Принципите на добро управление: гражданите и местните власти - сближаване на позициите”

Покана за кандидатстване с проектопредложения за реализация на тримесечни проекти на НПО и читалища от община Пазарджик, Район Оборище – СО и Район Слатина - СО
Фондацията за реформа в местното самоуправление работи по едногодишен проект “Принципите на добро управление: гражданите и местните власти - сближаване на позициите”. Проектът е финансиран от Bulgaria Fund. 

Основните цели на проекта са:

1. Да повиши общественото разбиране за принципите на добро управление сред местната власт, местната администрация, гражданите и бизнеса;

2. Да развие и приложи ефективни механизми за организиране, мобилизиране, активиране и овластяване на местните общности, вкл. различни социо-икономически групи в тях, за прилагане на принципите за добро управление и изпълнение ролята на коректив в пилотните общини;

3. Да направи преглед и да постигне подобрение на работата на местните администрации от гледна точка на вътрешно-административните процедури и правила въз основа на препоръки от страна на гражданите и местния бизнес в контекста на прилагането на принципите на добро управление.

На Конференцията във Валенсия през октомври 2007 г. европейските министри на местното и регионално развитие официално приеха Стратегията за иновации и добро управление на местно ниво. Стратегията беше подкрепена от Конгреса на местните и регионални власти на Съвета на Европа с Резолюция (2007-239) и от Парламентарната асамблея и Конференцията на международните неправителствени организации. През февруари 2008 г. Стратегията бе официално одобрена и от Комитета на министрите на СЕ. 

Всички страни-членки бяха поканени да се възползват от постановките на Стратегията по отношение на доброто управление, като започнат прилагането на нейните инструменти и същевременно като осъществяват други подходящи специфични инициативи или действия, насочени към усъвършенстване на управлението на местно ниво.

12 принципа на добро управление, формулирани в Стратегията, са:

1)
Честно провеждане, представителност и обществено участие по време на избори - да се осигурят реални възможности за всички граждани да упражняват правото си на глас по въпроси от обществен интерес; 

2)
Отзивчивост - да се осигури непрекъснато във времето посрещане на нуждите и законно обоснованите очаквания на гражданите от страна на местните власти; 

3)
Ефикасност и ефективност - да се гарантира постигане на целите чрез оптимално използване на наличните ресурси;

4)
Откритост и прозрачност - да се осигурява обществен достъп до информация и да се улеснява разбирането за това, как се решават обществено значимите въпроси;

5)
Върховенство на закона - да се гарантира честност, безпристрастност и предсказуемост; 

6)
Етично поведение - да се гарантира, че общественият интерес е поставен над личните интереси;

7)
Компетентност и капацитет - да се гарантира, че местните представители на населението, както и назначаемите служители са в състояние да изпълняват своите задължения;

8)
Иновации и отвореност за промени - да се гарантира, че се извлича практическа полза от въвеждането на нови решения и добри практики;

9)
Устойчивост и дългосрочна ориентация - да се взимат под внимание интересите на бъдещите поколения;

10)
Стабилно финансово управление - да се гарантира целенасочено и продуктивно използване на обществените фондове;

11)
Човешки права, културно разнообразие и социално единство - да се гарантира, че са защитени всички граждани и е зачетено човешкото им достойнство, както и това, че никой от тях не е дискриминиран или изключен от обществения живот;

12)
Отчетност - да се гарантира, че избираемите представители на властта и назначаемите общински служители поемат и носят отговорност за своите действия. 

В съгласие с изискването за прилагане на принципите на добро управление е и препоръката на ЕК
 към България за 2009-а.

- Спешно подобряване на ефективността и ефикасността на публичната администрация;

- Затягане на бюджетната политика, подобряване на качеството и ефективността на публичните разходи, обвързване на доходите с растежа на продуктивността, насърчаване на ефективната конкуренция;

- Бързо приемане и прилагане на мерки за намаляване на бюрокрацията на централно и местно ниво и намаляване на забавянията в административните процедури с цел подобряване на бизнес средата и подпомагане на борбата с корупцията;

- Като част от общия подход за „flexicurity” - фокусиране върху качеството на трудовия ресурс и заетостта чрез подобряване на ефективността и ефикасността на активния пазар на труда и адаптиране и модернизиране на управлението на образованието до нива, които по-добре съвпадат с нуждите на пазара на труда, както и намаляване ранното напускане на училище.

Доброто управление предполага ефективни политически институции, отговорно прилагане на политическата власт и управление на обществените ресурси. Доброто управление се простира извън публичния сектор и включва всички заинтересовани страни от гражданския сектор и бизнеса. Доброто управление се ръководи от защитата на човешките права, а негова основа е демокрацията и върховенството на закона. 

Принципите на добро управление следва да са основа за работата на местната власт във всичките й проявления и роли:

· Планиране и мониторинг на извършеното: Местната власт определя посоката на развитие на общината чрез дългосрочно планиране. Примерите за това са общинските планове за развитие, стратегиите за развитие в различни области (социална, туризъм и др.), и др. Дефинирането на визията и осигуряването на постигането й посредством оценка на работата са едни от най-важните роли на местната власт;

· Законотворчество/прилагане на закона: В областите, в които местната власт има пълномощия, Общинският съвет създава местните закони, валидни за територията на общината, чрез наредби и решения. Местната власт също така в работата си се ръководи от законите на страната, по над 200 закона има конкретни ангажименти.

· Развитие на политиките: развитието и прилагането на политиките в различни сфери са ключови функции на местните власти;

· Представителство: общинските съветници представляват избирателите на местно ниво по всички въпроси от техен интерес;

· Застъпничество: местните власти застъпват интересите на жителите на общината пред останалите нива на управление;

· Предоставяне на услуги: местните власти са длъжни да осигуряват предоставянето на качествени административни услуги на гражданите и бизнеса.

В рамките на Основна цел 2 на проекта ФРМС на конкурсен принцип ще подкрепи тримесечни проекти на местни организации с нестопанска цел, които развиват и прилагат ефективни механизми за организиране, мобилизиране, активиране и овластяване на местните общности за прилагане на принципите за добро управление и изпълнение ролята на коректив в пилотните общини.

Ще бъдат подкрепени проекти, които:
· адекватно информират гражданите относно организацията, функциите и процедурите на местната власт от гледна точка на ефикасност на решенията, вземани от нея, вкл. изработване сайт на районна администрация;

· формират култура и механизми за участие на гражданите във вземането на решения на местно ниво;

· въвеждат ефективни механизми за граждански мониторинг на работата на общинските администрации;

· осигуряват работещ механизъм за осигуряване на участие на гражданите във формулирането, мониторинга и прилагането на местни политики на базата на партньорство и прозрачност;

· реализират форми на диалог и партньорство между местната администрация и социално-икономическите партньори за по-добро разбиране и отговаряне на нуждите им.

Общата сума за финансиране е 16 000 щ.д., максималната сума, за която може да кандидатства един проект, е 4 000 щ.д. Проектите следва да се реализират в периода май-юли 2009 г., а отчетите да се предадат най-късно до 15 август 2009 г.

Плащането на одобрените малки грантове става, както следва:

1. при подписване на договора – 30% от одобреното финансиране

2. при предаване на първи месечен отчет – 30% от одобреното финансиране

3. при предаване на втори месечен отчет - 30% от одобреното финансиране

4. при предаване на окончателен отчет – 10% от одобреното финансиране

Могат да кандидатстват организации, които изпълняват следните условия:
· Регистрация по ЗЮЛНЦ или ЗНЧ; 

· Нестопанската организация да е със седалище (по съдебна регистрация) в общината, в която се намира населеното място, където ще се реализира проектът. 

· Нестопанската организация трябва да осигури собствен или партньорски принос (финансов или остойностен нефинансов) не по-малко от 10% от исканото от ФРМС финансиране. 

За повече информация:

flgr@flgr.bg
Re: BFund Call

Срокове:

· Публикация на покана – 10 март 2009 г.

· Приемане на проектопредложения – до 13 април 2009 г., 17.00 ч.

Проектите се приемат в офиса на ФРМС или по пощата на адрес (важи пощенското клеймо):

ж.к. "Младост 1"

ул. "Йерусалим" бл. 51

Бизнес-сграда, офис 2

гр. София - 1784

· Подбор на проекти и подписване на договори – до 30 април 2009 г.

· Реализация на проектите – май – юли 2009 г.

· Последен отчет – до 15 август 2009 г.

Документи за кандидатстване с проекти:

· Покана - pokana_2009.doc

· Формуляр за кандидатстване - Formuljar_2009.doc

· График дейности Prilojenie_1_Grafik_deinosti_2009.doc

· Бюджет - Prilojenie_2_Budget_2009.xls

· Формат на CV - Format_CV_2009.doc

· 6 примера за добри практики в областта на прилагането на принципите на добро управление - initiatives.doc

� Европейската комисия предложи на Съвета на ЕС проект за осъвременяване на интегрираните насоки за растеж и заетост и специфични препоръки към отделните държави членки  -  Recommendation for a COUNCIL RECOMMENDATION on the 2009 up-date of the broad guidelines for the economic policies of the Member States and the Community and on the implementation of Member States' employment Policies- � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/growthandjobs/pdf/european-dimension-200812-annual-progress-report/annualass.pdf" ��http://ec.europa.eu/growthandjobs/pdf/european-dimension-200812-annual-progress-report/annualass.pdf� 








