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ФОНДАЦИЯ ЗА ПРОЗРАЧНИ РЕГЛАМЕНТИ

София 1000, бул. „Дондуков” № 11

тел./факс 987 33 05; 0889 777 994; www.ftr-bg.org; e-mail: office@ftr-bg.org 


Изх. № 65 / 10.06.2009 г.

ДО

НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ
МЕДИИТЕ
Относно: Национална конференция
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,
В изпълнение на проект «Прозрачност и публичност на действията на областните и общинските администрации – гаранция за почтено и добро управление» по приоритетна ос 1.2. «Прозрачна и почтена държавна администрация» на ОП «Административен капацитет» ФОНДАЦИЯ ЗА ПРОЗРАЧНИ РЕГЛАМЕНТИ най-учтиво Ви кани – Вас или Ваши представители – да вземете участие в заключителната национална конференция с участието на целевите групи и медиите за представяне на резултатите от изпълнението на проекта.
Конференцията ще се проведе на 14.07.2009 г. от 10.00 ч. в Интер Експо Център, София, бул. „Цариградско шосе” 147. Осигурени са нощувки за 13.07.2009 г. в хотел „Метрополитън”, София, бул. „Цариградско шосе” № 64, както и транспорт от хотела до залата. Организаторите поемат всички разходи за транспорт на участниците от всяка точка на България до София и обратно, настаняване и храна срещу надлежно оформени командировъчни заповеди и разходооправдателни документи съгласно Наредбата за командироките в страната.
Всеки участник в конференцията ще получи:

· 1-ви брой на годишен информационен справочник с актуална информация за дейностите на областните и общинските администрации, чрез които се постига публичност и прозрачност;

· Наръчник с добри практики за партньорство между областните и общинските администрации и структурите на гражданското общество за реализиране на прозрачност в действията на администрациите.
На конференция ще бъдат връчени четири приза:

· Най-прозрачна областна администрация;
· Най-прозрачна общинска администрация;
· Най-добра практика за партньорство между областна администрация и структурите на гражданското общество за реализиране на прозрачност в действията на администрацията;
· Най-добра практика за партньорство между общинска администрация и структурите на гражданското общество за реализиране на прозрачност в действията на администрацията.
Наградата е годишна преходна статуетка на скулптора Райнис Гелов.
Целта на нашия проект беше да извадим и покажем пред обществото, пред отговорните институции в държавата и ЕС позитивните практики от дейността на българската администрация и положителния ефект от партньорството й с неправителствения сектор. Смятаме, че успяхме заедно! Заповядайте, за да се убедите сами!
С уважение,

ПЕТЯ ДОНОВА
Управител на «Фондация за прозрачни регламенти»
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Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Административен капацитет”,
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд
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